



О профилактике: огонь-убийца и коварный СО

...Трагедия в этой семье произошла в мае. В частном доме, где жили молодые супруги и их маленькие детки, дочка и сынишка, вечером, когда уже все спали, вспыхнул пожар. Хозяйка проснулась первой, услышала треск шифера на террасе, кинулась туда, увидела огонь и разбудила мужа. Тот схватил четырёхлетнего сына, который спал рядом, отдал жене и велел уходить, а сам бросился спасать двухлетнюю дочь, спавшую в детской кроватке в другой комнате. Последнее, что видела женщина, — это как супруг выбивал ломом окно в детскую, потом он упал... Женщину и мальчика отвезли в больницу, они не очень сильно пострадали, а мужчину и двухлетнюю девочку спасти не удалось. Огонь в один миг погубил половину семейства.

Случайно ли произошла эта трагедия? И да, и нет. Возможно, её можно было предотвратить. По данному факту следственными органами СУ СК России по Тамбовской области расследовалось уголовное дело. Как выяснили следователи, причина пожара не являлась криминальной. На террасе загорелся инкубатор с цыплятами. Над картонной коробкой инкубатора и днём и ночью горела лампа накаливания, чтобы цыплята не замёрзли. Над самой коробкой располагалось окно с синтетическими шторами, стены террасы были оклеены обоями, лампу погибший самостоятельно подключил с помощью «переноски» к электросети. А ещё над инкубатором подтекала крыша террасы во время дождя... Наверное, все эти факторы в тот злополучный вечер наложились один на другой...

О ПРИЧИНАХ

Если посмотреть ленту новостей Главного управления МЧС России по Тамбовской области, то можно сделать неутешительный вывод — каждую неделю в области происходит не менее 20—30, а то и больше техногенных пожаров, в которых гибнут люди. Так, в первую неделю ноября зафиксировано 25 техногенных пожаров, в которых погибли два человека: в Жердевском районе полностью сгорел деревянный дом, в нём погибла 94-летняя женщина, в другом селе этого же района жертвой пожара стал 66-летний мужчина.

С начала года огонь унёс более 50 человек — такую статистику привели в МЧС. Причём в 90 процентах случаев гибель происходит вечером или ночью, когда люди спят. Причины самые разные.

«В более 70 процентов случаев это неосторожное обращение с огнём, — говорит заместитель начальника управления — начальник отдела организации надзорных и профилактических



мероприятий управления надзорной деятельности и профилактической работы ГУ МЧС России по Тамбовской области Дмитрий Лагутин. — Затем в равных пропорциях следуют нарушение правил эксплуатации электрооборудования и нарушение пожарной безопасности при эксплуатации теплогенерирующих устройств, то есть печей, различных отопительных приборов. Отмечу, что две последние причины выходят на первое место в отопительный период, особенно когда в домах ещё холодно. Много случаев происходит из-за нарушений правил эксплуатации печей. Это относится к сельским территориям, частному сектору. В многоквартирных домах возгорания зачастую происходят из-за неисправной электропроводки, нарушений правил эксплуатации отопительных приборов. Самая распространённая ошибка — люди сушат бельё на обогревателях и оставляют включёнными приборы надолго без присмотра, на ночь. Много пожаров происходит из-за того, что граждане пытаются сами устранить неисправность электроприборов, починить электропроводку. Много пожаров происходит в результате использования самодельного оборудования. Настораживает тот факт, что в подавляющем большинстве трагедий люди знали о неисправности прибора, который стал причиной возгорания, или о проблемах с электропроводкой и ничего не предприняли, чтобы исправить ситуацию».

О ПОСЛЕДСТВИЯХ

Конечно, много пожаров происходит «по пьяному делу», в маргинальной среде. Нередки случаи, когда использовались самодельные приборы отопления, свечи, керосинки... Сами виновники трагедии и потерпевшие пили-гуляли, тут же курили и засыпали.

Непогашенная сигарета — просто классическая причина большинства трагедий. Один из последних примеров. В октябре в одном из сёл Мордовского района в доме собралась компания из троих мужчин — выпить-закусить-поговорить. После застолья гости заснули на террасе, а 61-летний хозяин лёг на диван, закурил и моментально уснул. Сам-то он спасся, а сопутыльники погибли. Расследование уголовного дела по факту гибели людей при пожаре уже завершено, пояснила старший помощник руководителя СУ СК России по Тамбовской области Елена Кярсна и добавила, что хозяин квартиры обвиняется в причинении смерти по неосторожности двум лицам. Это уголовное дело направлено в суд.

В следующем примере виновник трагедии погиб. Он запустил газовую горелку в печи, но не выдвинул заслонку дымохода, в результате угарный газ убил троих — женщину и двух молодых мужчин. Органы следствия пришли к выводу, что причина пожара — неосторожные действия хозяина дома. Люди пьяными заснули и не проследили за печью.

В Жердевском районе насмерть угарным газом отравились бабушка и шестилетняя внучка. В доме была хорошая печь, со встроенным газогорелочным устройством, автоматическим отключением. Пожилая женщина включила печь и заснула с внучкой, забыв открыть заслонку дымохода. Печь перекалилась, кран горелки был полностью открыт, угарный газ проник в помещение...



Подобные трагедии, к сожалению, нередки среди одиноких сельских жителей, там, где газа нет и люди отапливаются дровяными печами. В начале этого года в Уваровском районе насмерть отравилась угарным газом одинокая женщина преклонного возраста. Соседи ночью увидели в её доме пожар. Спасти пенсионерку не удалось. Установили, что очаг возгорания был в комнате, где находилась дровяная печь. Вероятная причина — загорелось что-то, расположеннное рядом с печью. Как правило, в такой ситуации точно установить причину пожара очень сложно. Был случай, когда в доме одинокой пенсионерки возгорание произошло, скорее всего, из-за непотушенной лампады перед иконами.

Причина трагедии в Моршанском районе — снова печь. Причём исправная. Никто ничего не забыл, просто в ту ночь дул сильный ветер... Шестнадцатилетняя девушка осталась ночевать у своей родственницы. Они поужинали. Посмотрели телевизор. Поболтали. Девушка подготовила уроки, пообщалась по телефону с друзьями. В доме горела дровяная печь. Как потом выяснилось, вполне исправная, заслонка, как и положено, была приоткрыта. Родственница проснулась от того, что её начало тошнить, она встала, подумала, что отравилась. Спросила лежащую на этой же кровати девочку, почему та не в школе, девушка ничего не ответила, а родственница, подумав, что ещё рано, не стала её будить. И заснула снова. Проснулась от телефонного звонка, звонила мать девушки с тем же вопросом — почему дочери не было в школе. Родственница кинулась будить девочку, а та... холодная, изо рта — пена и струйка крови. Экспертиза установила, что произошло отравление угарным газом, который проник в помещение. Было также установлено, что положение трубы не отвечало правилам пожарной безопасности: в доме сделали пристройку, которая оказалась выше трубы, чего не должно быть. Ситуацию усугубила плохая погода — порывистый ночной ветер мог привести к ухудшению тяги в дымоходе и выходу угарного газа в помещение.

В Рассказовском районе семья — трое взрослых и четырёхлетний мальчик — погибла из-за нерадивости хозяина. Родственники рассказали, что в доме были проблемы с электропроводкой, которая периодически замыкала. Её ремонтом занимался хозяин дома. Но не довёл дело до конца. Пожар произошёл из-за замыкания электрического счётчика ночью, когда все спали.

Трагедии случались и из-за халатности представителей газообслуживающих организаций. Так, начальнику отдела одной такой организации предъявлено обвинение в причинении смерти по неосторожности двум лицам. В одном из райцентров жила хорошая работающая семья. Построили дом. Газифицировали и заключили договор на техническое обслуживание газового оборудования. Обвиняемый подписал акт проверки дымовых и вентиляционных каналов, окончательно не убедившись в их исправности, дал разрешение на пуск газового оборудования, которое нормативным требованиям не соответствовало и дало сбой, когда пошёл дождь и подул сильный ветер. Эксперты пришли к выводу: в результате ветра и осадков произошло «опрокидывание тяги» и продукты горения попали в вентиляционный канал, затем проникли в дом. Угарным газом насмерть отравились 34-летний глава семейства и его 13-летняя дочь.



О ПРОФИЛАКТИКЕ

Каждый пожар — трагедия. Нередко всё происходит внезапно. Ещё вечером человек смотрел телевизор, разговаривал с друзьями, строил планы, а ночью задохнулся дымом. Страшная смерть. Во многих случаях трагедии можно было избежать, соблюдая правила эксплуатации печей, обогревателей, электрических приборов, вовремя и с помощью специалистов отремонтировав электропроводку.

Профилактические рекомендации дали в ГУ МЧС России по Тамбовской области. Во-первых, по поводу печей. Прежде чем начинать пользоваться печью после долгого летнего простоя, надо убедиться в её исправности: кладка должна быть целой, кирпичи не выпадать, не должно быть никаких трещин. Перед эксплуатацией — прочистить трубу. Нельзя допускать перекала печи, она должна «отдыхать», на ночь лучше отключить. И не размещать рядом вещи, которые могут загореться.

Прежде чем использовать обогревательные приборы, следует внимательно изучить инструкцию по их эксплуатации и помнить, что использование прибора дольше установленного срока может привести к печальным последствиям. Надо систематически проверять исправность электропроводки, розеток, щитков и штепсельных вилок, а также следить за состоянием обогревательного прибора, вовремя его ремонтировать, но с помощью специалиста! Ни в коем случае нельзя пользоваться самодельными приборами, только промышленного производства!

Следует избегать перегрузки электросети. Чтобы защитить свой дом от трагедии, специалисты рекомендуют установить современные дифференциальные автоматы, необходимые для обеспечения бесперебойной подачи тока и надёжной защиты электросетей, а также компактные, работающие на батарейках домовые пожарные извещатели, которые резким звуком сразу предупредят о задымлении и предотвратят возможную беду.

Людмила СОКРУШАЕВА, корреспондент отдела социальных проблем газеты "ТАМБОВСКАЯ ЖИЗНЬ"

https://tamlife.ru/analitika/statji/2020111614390673607.html/ogon-ubijtsa-i-kovarnyj-co-o-prichinah-tambovskikh-pozharov/?doing_wp_cron=1605768757.3098289966583251953125

19 Ноября 2020

Адрес страницы: https://tambov.sledcom.ru/Professiya_sledovatel/item/1516332



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Тамбовской области
